

О смешанных браках

Опубликовано:
Христианское чтение. 1889. № 1-2. С. 193-195.

© Сканирование и создание электронного варианта:
Санкт-Петербургская православная духовная академия (www.spbda.ru),
2010. Материал распространяется на основе некоммерческой лицензии
Creative Commons 3.0 с указанием авторства без возможности изменений.

О смѣшанныхъ бракахъ. *)

Левкосія на островѣ Кипрѣ 18 октября 1888 г.

Досточинный издатель «Сіона».

Прошу Васъ разрѣшить мнѣ слѣд. недоразумѣніе: «какой изъ существующихъ церковныхъ каноновъ разрѣшаетъ православнымъ христіанамъ вступать въ бракъ съ христіанами инославными за исключеніемъ царей ¹⁾). Я по крайней мѣрѣ думаю, что такіе браки противорѣчатъ догматамъ православной восточной церкви, которая своимъ основнымъ правиломъ считаетъ точное соблюденіе существующаго порядка вещей безъ всякихъ измѣненій. Если и дѣйствительно совершеніе такого таинства опровергается священными установленіями церкви, то почему она допускаетъ такое противузаконіе?

Одинъ изъ читателей Сіона.

Отвѣтъ:

Всѣ каноны и установленія соборовъ православной восточной церкви строго запрещаютъ смѣшанные браки намъ православнымъ, т. е. ни одному православному мужчинѣ не позволено брать себѣ жену изъ другого христіанскаго исповѣданія и никакой православной женщинѣ не дозволяется вступать въ бракъ съ мужчиной, принадлежащимъ къ инославной церкви, какъ-то къ армянской, латинской, протестантской и пр. И это относится не къ однимъ только простымъ гражданамъ, но и къ самимъ царямъ. Ибо Константинъ Порфирородный говоритъ: *объ этомъ предметъ прещеніе и установленіе страшное и непреложное Великаго и свя-*

¹⁾ Изъ греч. газеты Σίων № 379.

²⁾ По нынѣшнему греческому словоупотребленію подъ «царями» разумѣются вообще лица царской фамиліи. Пер.

таю Константина написано на св. трапезѣ каволической церкви христіанъ, святой Софіи, чтобы царь ромеевъ никогда не вступалъ въ родственныя связи съ народомъ, у котораго существуютъ обычаи отличающіеся отъ ромейскихъ и чуждые имъ, и особенно съ иновѣрными и некрещеными, за исключеніемъ однихъ франковъ ¹⁾. Только по снисхожденію разрѣшены были потомъ смѣшанные браки царямъ, а по ихъ прикѣру и простымъ гражданамъ, но съ тѣмъ условіемъ, чтобы, кто бы изъ супруговъ ни былъ православнымъ мужъ или жена, дѣти ихъ должны быть непремѣнно крещены въ православную вѣру: иначе смѣшанные браки не разрѣшаются; и если кто нарушитъ это условіе, т. е. не окреститъ дѣтей въ православную вѣру, то дѣти не могутъ быть наследниками имущества, оставшагося послѣ родителей, а наследуютъ оное православные родственники, а въ случаѣ неимѣнія таковыхъ, казна. И это по снисхожденію. Если одинъ изъ супруговъ будетъ православный, а другой еретикъ, то дѣти должны быть православными. Если же одни будутъ православными, а другіе останутся еретиками, то наследниками того и другого родителя могутъ быть только православные. А если все будутъ еретиками, то наследуютъ православные родственники, въ случаѣ же неимѣнія таковыхъ фиска, — читаемъ въ кодексахъ. И Фотій въ своемъ поканонѣ говоритъ: если одинъ изъ супруговъ будетъ православный, а другой еретикъ, то дѣти ихъ должны быть православными.

Но съ теченіемъ времени эта строгость ослабѣла и въ настоящее время встрѣчаются смѣшанные браки безъ соблюденія не только канонѣвъ, но и послѣднихъ снисходительныхъ законовъ, принятыхъ церковію и государствомъ свободной Греціи, хотя безспорно, что по точной буквѣ закона такіе браки должны считаться недѣйствительными (*эхорос*). Что же касается религіозной

¹⁾ Установленіе это неправильно приписывается Константину Великому. Оно болѣе поздняго происхожденія и чуть ли не сфабриковано самимъ Константиномъ Порфиророднымъ и лишь для большей авторитетности приписано Константину Великому. Цер.

стороны дѣла, то я боюсь, какъ бы черезъ нѣсколько лѣтъ не стали заключать браковъ съ невѣрными, т. е. съ жидами и другими! Такъ охладѣло у насъ религіозное чувство.

Императоръ и монахъ ¹⁾).

Однажды вечеромъ императоръ Карлъ Великій сидѣлъ у дверей своего двора. Близъ него стояли его тѣлохранители и слуги. Въ эту минуту проходилъ мимо одинъ монахъ съ клюкой въ рукахъ и съ сумкой за плечами. Вдругъ онъ остановился и обнаружилъ намѣреніе войти во дворецъ.

— Куда ты, отче? остановилъ его одинъ изъ тѣлохранителей.

— Хочу войти въ эту гостинницу, чтобы переночевать, отвѣтилъ монахъ.

— Это не гостинница, а царскій дворецъ, проходи дальше.

Карлъ Великій, слышавшій этотъ разговоръ, приказалъ представить себѣ монаха и сказалъ ему ласково: „добрый отецъ! это не гостинница, а дворецъ, а я императоръ Карлъ Великій!“

Нѣсколько не смутившись, монахъ сказалъ:

— Ваше Величество! Кому принадлежалъ этотъ дворецъ за пятьдесятъ лѣтъ тому назадъ?

— Моему дѣду, отвѣчалъ императоръ.

— А послѣ вашего дѣда кому?

— Послѣ дѣда моему отцу.

— А послѣ отца?

— Мнѣ.

— А послѣ васъ, когда умрете, кому будетъ принадлежать?

— Моему сыну Людовику.

— Какъ же, государь, воскликнулъ монахъ, послѣ этого не гостинница домъ, въ которомъ перебивало столько народу?

Карлъ Великій понялъ, что хотѣлъ сказать монахъ. И дѣйствительно всѣ мы великіе и малые, богатые и убогіе только и дѣлаемъ, что проходимъ по этой землѣ и никому ни передъ кѣмъ нечѣмъ чваниться. Императоръ взялъ монаха за руку, ввелъ его въ свой дворецъ и приказалъ его пріютить и угостить.

¹⁾ Изъ греч. журнала «Σοφία», тоуχ. 5—6 1888 г.



САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКАЯ ПРАВОСЛАВНАЯ ДУХОВНАЯ АКАДЕМИЯ

Санкт-Петербургская православная духовная академия Русской Православной Церкви – высшее учебное заведение, целью которого является подготовка священнослужителей, преподавателей духовных учебных заведений и специалистов в области богословских и церковных наук. Академия состоит из следующих подразделений: академия, семинария, подготовительное отделение семинарии, регентское отделение, иконописное отделение и факультет иностранных студентов.

Проект по созданию электронного архива журнала «Христианское чтение»

Проект осуществляется в рамках процесса компьютеризации Санкт-Петербургской православной духовной академии. В подготовке электронных вариантов номеров журнала принимают участие студенты академии и семинарии. Руководитель проекта – ректор академии епископ Гатчинский **Амвросий** (Ермаков). Куратор проекта – проректор по научно-богословской работе протоиерей Димитрий Юревич. Материалы журнала подготавливаются в формате pdf, распространяются на компакт-диске и размещаются на сайте академии.

На сайте академии
www.spbda.ru

- события в жизни академии
- сведения о структуре и подразделениях академии
- информация об учебном процессе и научной работе
- библиотека электронных книг для свободной загрузки